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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Одним із пріоритетних напрямів 

реформування сучасної початкової школи залишається комунікативний. Його 

суть полягає у виробленні вмінь і навичок вільно, ситуативно виправдано 

користуватися мовними засобами різних рівнів в усіх видах мовленнєвої 

діяльності. Успіху в цьому напрямі сприяє ознайомлення молодших 

школярів зі стилістичним багатством української мови, практичне 

оволодіння ними виражально-зображальними засобами, усвідомлення 

закономірностей функціонування мовних одиниць у різних типах і стилях 

мовлення. 

Важливе місце в цьому складному й багатогранному процесі посідає 

цілеспрямоване й систематичне вивчення стилістики. 

Стилістичний аспект навчання української мови в сучасній школі 

набуває дедалі більшого значення, здійснюється цілеспрямовано, з 

урахуванням характеру матеріалу та мовної компетенції учнів. Система 

навчання стилістики є єдиним процесом, що ґрунтується на принципах 

наступності й перспективності та об'єднує всі ланки загальної освіти. 

Початкова освіта розвиває стилістичні навички в авангардний спосіб, середня 

освіта формує стилістику, а вища освіта поглиблює і систематизує 

стилістику. 

Стилістичні вміння й навички молодших школярів базують на 

теоретичних засадах лінгвістики, що містить п’ять основних стилів мовлення 

(науковий, публіцистичний, офіційно-діловий, художній, розмовний) з 

властивими їм мовними ресурсами; типи й жанри мовлення. Кожен розділ 

курсу української мови містить стилістичну інформацію, знання якої є 

основою для формування стилістичної компетентності учнів. У методиці 

викладання стилістики більша увага приділяється виробленню вмінь і 

навичок, яких учні мають набути для того, щоб їхнє мовлення було 

правильним, комунікативно виправданим і стилістично грамотним. 
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У нормативних документах функціонування початкової школи закладу 

загальної середньої освіти підкреслюють, що основною метою навчання 

української мови в початковій школі є не лише оволодіння грамотою та 

засвоєння доступного кола лінгвістичних знань, а й розвиток мовлення учня, 

тобто вміння висловлюватися в усіх доступних мовленнєвих формах, типах і 

стилях. 

Ретроспективний аналіз лінгводидактичної літератури свідчить, що 

питання стилю і культури мовлення молодших школярів розглядалося ще на 

початку 20 століття (М. Бунаков, Ф. Буслаєв, І. Срезневський, К. Ушинський, 

Є. Тихеєва та ін.) У 20-30-х роках 20 століття Проблему вивчали І. Огієнко, 

С. Русова, В. Сухомлинський, М. Рождественський, Т. Редженська та інші. 

Відомі мовознавці (І. Білодід, Л. Булаховський, С. Дорошенко, 

І. Чередниченко, Л. Щерба та ін.), психологи (Б. Баєв, Д. Богоявленський, 

І. Синиця, О. Леонтьєв, М. Жинкин та ін.) і методистів (О. Біляєв, М. Львов, 

П. Кордун, О. Масюкевич, В. Мельничайко та ін.) зосереджували увагу на 

проблемах навчання стилістики в школі. Не зменшується інтерес науковців 

до проблем комунікативного, функціонально-стилістичного навчання мови і 

розвитку мовлення (В. Бадер, Л. Варзацька, М. Вашуленко, М. Пентилюк, 

Л. Сугейко та ін.). 

Однак спостереження за освітнім процесом на уроках мовно-

літературної освітньої галузі, контрольні зрізи щодо володіння молодшими 

школярами монологічним мовленням, анкетування вчителів дають підстави 

стверджувати, що робота з формування стилістичних умінь в учнів 

початкових класів не проводиться на належному рівні. Більшість учителів 

мають середній рівень знань зі стилістики української мови і не володіють 

достатніми навичками роботи з текстами різних типів і стилів. Як наслідок, у 

творчих роботах учнів спостерігається низка помилок і недоліків, зокрема 

відсутність стилістичної єдності, бідність словникового запасу, 

нерозвиненість мовного чуття, невміння комунікативно виправдано й 
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стилістично доречно використовувати мовно-стилістичні засоби в текстах 

різних типів і стилів. 

Однак, незважаючи на підвищений інтерес учених і методистів-

практиків до питань навчання стилістики в закладі загальної середньої 

освіти, до цього часу не існує ґрунтовної наукової праці чи комплексу робіт, 

де б визначалися лінгводидактичні особливості вивчення стилів української 

мови у початковій школі. Водночас поява інноваційних технологій навчання 

спричиняє перегляд усталених методичних систем до роботи над мовним 

матеріалом. Таким чином, цілком закономірним є й вибір теми 

кваліфікаційної роботи. 

Об’єкт дослідження – процес формування стилістичної обізнаності 

учнів молодшого шкільного віку на уроках української мови. 

Предмет дослідження – інноваційні засоби формування стилістичної 

обізнаності учнів початкових класів. 

Мета дослідження – обґрунтувати ефективність застосування 

інноваційних технологій у роботі над стилістичними темами на уроках 

української мови у початковій школі. 

Гіпотеза дослідження: стилістична обізнаність учнів підвищиться за 

умови застосування інноваційних засобів. 

Відповідно до мети роботи та гіпотези було сформульовано 

такі завдання: 

– окреслити суть і мовні особливості стилів української мови; 

– обґрунтувати особливості вивчення стилістичних засобів мови у 

початкових класах засобами інноваційних технологій; 

– розкрити зміст роботи вчителя над формуванням стилістичних умінь 

у школярів початкових класів; 

– змоделювати та обґрунтувати систему роботи щодо вивченням 

стилів на уроці української мови у закладах загальної середньої освіти 

(початкова ланка) на основі інноваційних технологій навчання. 
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Мета і завдання дослідження зумовили використання комплексу 

взаємопов'язаних методів. Теоретичні методи (вивчення психолого-

педагогічної літератури, вітчизняного та зарубіжного досвіду з досліджуваної 

проблеми, аналіз, синтез, узагальнення та систематизація теоретичної 

інформації) використовувалися для визначення мети та завдань дослідження. 

Емпіричні методи (бесіди, спостереження за освітнім процесом у закладах 

загальної середньої освіти) використовувалися для отримання даних про стан 

досліджуваної проблеми в практиці роботи вчителів початкових класів. 

Організація дослідження. Дослідження проводилось на базі 

Лопатівської початкової школи – філії ОЗ «Шебутинецький ліцей» 

Дністровського району Чернівецької області.  

Наукова новизна – теоретична обґрунтованість, дидактична 

доцільність та експериментальна перевірка сформульованої гіпотези. 

Зокрема, уточнено і конкретизовано зміст роботи над вивчення стилістичних 

тем у початкових класах; відібрано оптимальні методи і прийоми 

формування стилістичної обізнаності; розроблено методику розвитку 

стилістичних умінь та навичок під час комунікативної діяльності школярів з 

урахуванням їхніх мовних знань, мовленнєвих можливостей. 

Практичне значення – виявити ефективні методи і прийоми, які 

сприяють формуванню стилістичних умінь та навичок учнів; створенні 

системи роботи, спрямованої на вироблення цих навичок, у розробленні 

конкретних рекомендацій для вчителів початкових класів. Отримані 

результати можна використати на уроках мовно-латературної галузі в 

практиці викладання мови в закладі загальної середньої освіти, у процесі 

створення нових навчально-методичних комплексів з української мови для 

початкових класів. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на 

низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях; 

експериментальному дослідженні на базі закладу освіти та обговорено на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-
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Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2022-2023 н.р. 

і 2023-2024 н.р.). 

Опубліковано наукову статтю «Інноваційні технології у роботі над 

елементами стилістики в початковій школі» у збірнику наукових праць 

студентів і магістрантів педагогічного факультету К-ПНУ (Випуск XІХ. 2023. 

С. 385-390). 

Структура кваліфікаційної роботи – дослідження складається із 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний 

обсяг роботи становить 75 сторінок. 
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ВИСНОВКИ  

 

Результати теоретико-експериментального дослідження проблеми 

дають підстави для таких висновків: 

Формування стилістичної обізнаності учнів початкових класів є 

актуальною проблемою сучасної лінгводидактики, оскільки це є важливою 

складовою підвищення культури мовлення молодших школярів.  

Зокрема, відомості про текст як одиницю спілкування на найвищому 

рівні, його ознаки, структуру, основні типи (розповідь, опис, міркування) і 

стилі (розмовний, художній, науковий, офіційно-діловий); екстра- та 

інтралінгвальні стилістичні чинники, стилістичні ресурси (засоби) мови та 

стилістичні норми, якими повинен володіти вчитель. 

Дослідження довело, що ефективність формування стилістичної 

свідомості молодших школярів залежить від вікових особливостей дітей, 

розвитку їхньої емоційної сфери та психічних процесів (мислення, 

сприймання, уваги, пам'яті тощо), психологічних чинників засвоєння мови 

(мовного таланту, мовного чуття, інтуїції). 

У процесі дослідження доведено, що результативність роботи з 

формування стилістичної обізнаності учнів молодшого шкільного віку 

залежить від вікових особливостей учнів, розвитку їхньої емоційної сфери і 

психічних процесів (мислення, сприймання, уваги, пам’яті тощо); 

психологічних чинників навчання мови (дару слова, чуття мови, інтуїції) 

тощо. 

Засвоєння елементів стилістики на уроках української мови в 

початкових класах доцільно здійснювати з використанням інноваційних 

педагогічних технологій, які дають змогу організувати мовленнєву діяльність 

учнів на якісно новому рівні. Це також сприяє формуванню в учнів умінь 

визначати мовленнєві завдання і ситуації, визначати аудиторію і сферу 

використання, вибирати тип і стиль майбутнього висловлювання, свідомо 
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добирати і використовувати мовні засоби комунікативно виправдано і 

стилістично доречно, редагувати і вдосконалювати свої висловлювання. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів досліджуваної 

проблеми. Подальшого вивчення, на нашу думку, потребують питання, що 

стосуються: а) підвищення рівня лінгвістичної та методичної підготовки зі 

стилістики сучасної української мови майбутніх учителів початкових класів; 

б) дослідження проблеми міжпредметних зв’язків для ефективного 

формування у молодших школярів стилістичних умінь у процесі роботи з 

текстами різних типів, стилів і жанрів. 
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